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ПРОВЕДЕНИ МЕЖДУНАРОДНИ ИЗЛОЖЕНИЯ И ФОРУМИ 

В РФ ПРЕЗ М. ЯНУАРИ 2024 Г. 

 

ДАТА НАЗВАНИЕ, КРАТКО ОПИСАНИЕ 

17.01 

19.01.2024 
SAM-expo - 2024 

Международна специализирана изложба за естетична медицина. 

23.01 

26.01.2024 

UPAKEXPO - 2024 

Международно специализирано изложение за опаковъчно оборудване и готови 

опаковъчни решения. 

23.01 

26.01.2024 
RUPLASTICA - 2024 

Международно специализирано изложение за пластмаси и каучук. 

24.01 

26.01.2024 

DairyTech - 2024 

22-ро Международно изложение на оборудване за производство на мляко и 

млечни продукти. 

25.01 

26.01.2024 
ProMediaTech - 2024 

Международен фестивал за промоционални и рекламни технологии. 

 

 

 

 

 

МАРКЕТИНГОВИ ПРОУЧВАНИЯ: 

ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИЕТО НА ПАЗАРА НА ВЕТЕРИНАРНИ ХИМИКО-

ФАРМАЦЕВТИЧНИ ВЕЩЕСТВА В РУСИЯ; 

 

ИНФОРМАЦИОННИ МАТЕРИАЛИ: 

ИЗНОСЪТ НА РУСКО ЗЪРНО ПРЕЗ 2023: РОССЕЛХОЗНАДЗОР 

ОБОБЩАВА РЕЗУЛТАТИТЕ; 

ОБЕМЪТ НА СКЛАДОВИТЕ ПЛОЩИ НА МАРКЕТПЛЕЙС ПАЗАРИТЕ В РФ; 

 

ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНОСТИ И УНИКАЛНИ ОБЕКТИ В РУСИЯ: 

ЕЗЕРОТО БАЙКАЛ, ИРКУТСК; 
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https://www.facebook.com/profile.php?id=100007474538614&fref=ts
http://www.cprb.ru
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 ИЗНОСЪТ НА РУСКО ЗЪРНО ПРЕЗ 2023: 

РОССЕЛХОЗНАДЗОР ОБОБЩАВА РЕЗУЛТАТИТЕ 

Работата на Росселхознадзор за разширяване на 

пазарите за продажба на руското зърно и премахване на 

съществуващите бариери и ограничения, даде резултати. 

Според ФГИС „Аргус-Фито“ към 17 декември 2023 г. 

износът на руско зърно и продукти от зърнопреработката 

надвишава 79,9 милиона тона. Това е с 58% или 29,4 млн. 

тона повече спрямо същия период на 2022 г. (50,5 млн. 

тона). 

Основният обем на доставки се пада на страните от Близкия изток, Африка и Азия. 

Значително са се увеличили доставките на зърно за Бразилия, Танзания, Йемен, 

Бангладеш, Тунис и др. Доставките на зърно за страните от Евразийския икономически съюз 

също са се увеличили, предимно за Киргизстан (+44% до 688 хиляди тона), Казахстан (+43% до 

4,7 милиона тона) и Беларус (+46% до 1,8 милиона тона). 

Тази година се разшири географията за износа на зърно. 22 тона семена от кориандър са 

изнесени за Суринам, а царевица е изнесена за Египет, Оман, Катар, Венецуела и Сърбия. 

Започват и доставки на грах за Португалия, Унгария, Алжир, Индия и КНДР. 

Освен това износът за световните пазари на царевица, ленено семе, ечемик и варива, 

както и на преработени зърнени продукти, особено на пшенично брашно, се е увеличил 

значително. 

Росселхознадзор продължава да работи с упълномощени органи на страните, внасящи 

руско зърно, за да разшири пазарите за продажби и да премахне съществуващите бариери и 

ограничения. 

Сега царевицата и оризът могат да се доставят в Китай от всяка територия на Русия, а не 

само от 5 руски региона, както беше до сега. 

В момента се работи за получаване на разрешение за доставка на китайския пазар на 

зимна пшеница и ечемик, грис, ръжено брашно, соево брашно, пулп от цвекло с добавка на 

меласа, трици, амарант и боб. 

Трябва да се отбележи, че от началото на 2023 г. се наблюдава значително увеличение на 

руския износ на зърно за китайския пазар. 

Към 17 декември 2023 г. от Русия е изпратено рекордното количество от 5,5 милиона тона 

зърно и продукти от преработката му. Това е 3 пъти повече от същия период на 2022 г. 

Едно от важните събития на годината беше изключването на бодила от фитосанитарните 

изисквания на Виетнам. Откриването на този обект в експортните пратки на руска пшеница 

доведе до намаляване на доставките за виетнамския пазар и пренасочване на руските 

износители към други страни, където бодилът не е карантинен обект. Предвид търсенето на 

Виетнам, който внася до 4,7 милиона тона пшеница годишно, изключването на този бодил ще 

позволи на руските износители да реализират пълния си потенциал и да увеличат доставките на 

виетнамския пазар. 

Заслужава да се отбележи и възобновяването на доставките на руска пшеница за 

индонезийския пазар (с годишен обем на вноса до 11 милиона тона). 

Важен проблем е съществуването на сив пазар, търгуващ с фалшиви протоколи от тестове 

и декларации за съответствие. Росселхознадзор изрази загриженост от нарастващия брой 

невалидни декларации, които са признати за такива от териториалните ведомства. 

През 2023 г. броят на прекратените декларации за съответствие възлиза на 14 665, което 

удвоява цифрата за 2022 г. (7 159). 

           ИНФОРМАЦИОННИ МАТЕРИАЛИ 
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Освен това за периода от 2020 г. до октомври 2023 г. Росселхознадзор идентифицира 143 

лаборатории, които реално липсват и не работят на действителните си адреси. В същото време 

тези фантомни лаборатории са могли да издадат няколко хиляди или десетки хиляди протоколи 

от изпитвания, въз основа на които са регистрирани декларации за съответствие. 

 

https://www.agroxxi.ru/ 

 

ОБЕМЪТ НА СКЛАДОВИТЕ ПЛОЩИ НА 

МАРКЕТПЛЕЙС ПАЗАРИТЕ В РФ 

До края на 2026 г. маркетплейс пазарите ще 

увеличат общия обем на складовите площи в Руската 

федерация до 17 млн кв.м. 

По предварителни данни на консултантската 

компания NF Group, общият обем на сделките с 

висококачествени складови недвижимости в Русия 

достигна 6,2 млн кв.м. в края на 2023 г. (включително 

собствени строителни проекти), което е с 30% повече 

от рекордната стойност за сегмента през 2021 г.  и 14% от общото предлагане на складове клас 

А и В, което се равнява на 45,8 млн. кв. м. До края на 2024 г. увеличението на складовите 

площи, заети от маркетплейс пазари в Русия, ще бъде 58% (3,6 млн. кв. м), а общият обем на 

складовите площи на пазарите ще достигне 9,8 млн. кв. м. Освен това се очаква до края на 2026 

г. цифрата да нарасне до 17 млн. кв. м. Продължава активното развитие на маркетплейс пазари 

в градове с надмилионно население, както и експанзията в регионите. Наличието на складове в 

различни градове на Русия позволява на търговците на дребно да намалят времето, необходимо 

за доставка на стоките до крайния потребител, и да намалят транспортните разходи. Това е 

особено важно за днешния пазар, където скоростта на доставка често е решаващ фактор при 

избора на магазин. Присъствието в различни региони позволява на онлайн търговците на дребно 

да предлагат на клиентите по-широка гама от продукти и да реагират по-бързо на промените в 

търсенето. 

Складови площи на маркетплейс пазарите в РФ 

(арендувани площи и проекти за собствено строителство) 

 
 

Въз основа на данни за търсенето и стратегическите планове на водещи маркетплейс 

пазари, се очаква, те почти да утроят собствените си и наетите складови площи през следващите 

три години. Предполага се, че в градовете с население от 500 000 или повече души до края на 

2026 г. ще видим достатъчен брой както нови проекти, така и разширяване на съществуващите. 

 

https://www.retail.ru/ 

https://www.agroxxi.ru/
https://www.retail.ru/
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 ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИЕТО НА ПАЗАРА  

НА ВЕТЕРИНАРНИ ХИМИКО-ФАРМАЦЕВТИЧНИ 

ВЕЩЕСТВА В РУСИЯ 

Ветеринарните фармацевтични вещества са 

лекарствени средства под формата на активни вещества 

от биологичен, биотехнологичен, минерален или химичен 

произход, притежаващи фармакологична активност, 

предназначени за производство и изготвянето на 

лекарствени препарати и определящи тяхната 

ефективност. 

В тази статия ще разгледаме пазара на субстанции за производство на химико-

фармацевтични препарати, чийто дял е 55% от общото производство на лекарства за животни. 

 

Руски субстанции. 

В развитите страни, за производството на аналози и генерични лекарства, широко се 

използват чужди субстанции, което осигурява достъпна цена на лекарствата. По-голямата част 

от руския химико-фармацевтичен пазар за ветеринарни лекарства е представен от добре 

познати и проучени активни вещества, одобрени за употреба при животни. 

На базата на тези вещества обаче се произвеждат не само генерични, но и уникални 

лекарства. По-специално, компанията NITA-FARM през 1999 г. патентова водно-диспергирана 

(мицеларна) форма на ивермектин и пусна на пазара лекарството Ивермек. Един от лидерите в 

производството на лекарства за малки домашни любимци, „Астрафарм“, наскоро представи 

първата в света антихелминтна емулсия Supramil. 

Държавната регистрация на активни компоненти на лекарства, доставени от чужбина и 

произведени в Русия, се извършва чрез вписване в Регистъра на фармацевтичните субстанции. 

Към ноември 2023 г. са регистрирани за ветеринарна употреба само 12 руски наименования и 

116 чуждестранни субстанции. Сред продуктите, синтезирани в Русия, са аверсектин С1, 

произведен от „Фармбиомедсервис“, клоксацилин бензатин от саратовската компания „NITA-

FARM“, силициев диоксид от „Полисорб“, глюкозаминилмурамил дипептид (ЗАО „Пептек“), 

субстанция ППНС (екстракт от сол на PDE, натриев пируват, натриев нуклеинат, натриев 

сукцинат), произведен от „ГамаВетФарм“, ацетобумедон от НПК „СКиФФ“. За ветеринарна 

употреба също са регистрирани руските субстанции АСД фракции 2 и 3, reparant rehelper, 

butamepregenol. Създаденото по време на СССР производство на 272 вида субстанции за 

нуждите на медицината и ветеринарната медицина, с капацитет от 17,5 хиляди тона, беше 

напълно загубено в началото на 2000-те години. В резултат на това местният производител беше 

принуден да взаимодейства с доставчици на вещества от Изтока и Запада. 

Създаването на производство на ветеринарни препарати в Русия се е провеждало в 

условия на развита конкуренция, без държавна подкрепа. Редица компании обаче са постигнали 

международно признание. 

Днес най-големите руски производители на ветеринарни лекарства са „ВИК - здоровье   

животных“, „Агроветзащита“, „NITA-FARM“, „Авивак“, „Апиценна“, „ВНИИЗЖ“, „Ветбиохим“, 

биофабриките на асоциацията „Ветбиопром“, „Мосагроген“, НПФ Екопром“, “Астрафарм”, 

“Агробиопром”, “Микро -Плюс”, “ГамаВетФарм”, “Веда” и някои други. 

Приемането на закона за въвеждане на ветеринарните препарати в гражданското 

обращение, позволи да се освободи голяма ниша в сектора на имунобиологичните и химико-

фармацевтичните ветеринарни лекарства. За да осигури успешно заместване на вноса, 

държавата опрости регистрацията на лекарства. Въпреки това, в бъдеще местните 

         МАРКЕТИНГОВИ ПРОУЧВАНИЯ НА РУСКИЯ ПАЗАР 
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производители ще трябва значително да увеличат производствения си капацитет и да 

организират доставките на лекарствени компоненти и опаковки. 

Много големи компании имат повишен интерес към създаване на собствено производство 

на най-дефицитните на пазара компоненти за ветеринарни препарати. 

В момента със собствени сили се произвежда адреналин, а до 2027 г. се планира синтез 

на руски кетамин и трамадол. 

 

Чуждестранни субстанции. 

Чуждестранните субстанции са били и остават в основата на производството на лекарства 

за медицината и ветеринарната медицина. Непрекъснатата им доставка играе огромна роля за 

развитието на руското производство на химико-фармацевтичните ветеринарни лекарства. 

Според „ВетАналитик“/“ФармАналитикПро“, за периода 2019–2022г. доставките на 

субстанции за производство на лекарства за животни в Русия в тонове са се увеличили с повече 

от 1,5 пъти. 

Очевидно е, че през следващите години пазарът ще се разшири поради доставки от 

азиатските страни, тъй като западният санкционен натиск ще се увеличи. 

Нека да разгледаме как се развива вносът на вещества в контекста на някои водещи 

страни доставчици през 2019 г. - първата половина на 2023 г. 

 

Китай. 

Субстанциите от Китай играят стратегическа роля в развитието на производството на 

ветеринарни лекарства както в Русия, така и в света, тъй като тази страна произвежда почти 

всички субстанции за медицински и ветеринарни лекарства. Според  

„ВетАналитик“/“ФармАналитик Про“, китайските субстанции представляват 79,20% от 

структурата на вноса в Руската федерация през 2022 г. и 62,29% през 2019 г. За периода 2019–

2022г доставките за Русия от Китай в тонове са се увеличили почти двойно и продължават да 

растат. 

Руските производители вече имат достъп до почти 100 китайски субстанции от различни 

фармацевтични групи, които играят важна роля в развитието на заместването на вноса в 

ключови сектори на ветеринарния пазар. 

Сред тях са лекарствени компоненти за профилактика на болести по животните, 

причинени от бактерии и паразити, които заемат най-големия пазарен дял след ваксините. 

В структурата на китайския внос през 2022 г. делът на доставките на антибактериални 

компоненти за ветеринарни лекарства в тонове възлиза на 68% (повече от 50 позиции), а 

антипаразитните компоненти - повече от 12% (около 30 позиции). 

Най-малко 97 китайски фабрики са доставяли своите продукти в Русия през 2022 г., 

произвеждайки стоки от различни ценови ниши, което е ценно за развитието на конкурентен 

пазар. 

Например: през 2022 г. средната договорна цена за 1 кг китайски амоксицилин трихидрат 

варира от 31,91 USD до 57,91 USD, гентамицин сулфат - от 87,01 USD до 169,29 USD, колистин 

сулфат - от 13,15 USD до 18,70 USD. 

Освен Китай, субстанции за производството на антибактериални ветеринарно-медицински 

препарати в Русия, доставят Индия и България, което създава благоприятна среда за 

заместването на вноса не само на ветеринарни лекарства, но и на фуражни добавки. Така през 

2022 г. в Русия са доставени над 945 тона вещества за производство на фуражни консерванти и 

подкислители на базата на органични киселини. 

Според  „ВетАналитик“/“ФармАналитик Про“, през първата половина на 2023 г. в Русия са 

внесени 629 хиляди опаковки китайски субстанции на стойност над 29,45 милиона щатски 

долара. През 2022 г. от Китай са внесени 986 хиляди опаковки продукция на стойност над 60,41 

милиона щатски долара. 
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Вносът на субстанции за производство на ветеринарни препарати 

и фуражни добавки в Русия през 2019–2022 г. от Китай 

 

 

Индия. 

През 2022–2023г в Русия от Индия бяха доставени компоненти за производство на 

антибактериални, противовъзпалителни, противопаразитни, както и анестезиращи, 

температуропонижаващи и витаминозни препарати от повече от 20 производителя. 

Според  „ВетАналитик“/“ФармАналитик Про“, през 2022 г. антибактериални вещества са 

доставени  в обемно изражение (тонове) над 80% от всички индийски доставки на субстанции. 

Сред тях са вещества като моксифлоксацин, клоксацилин, триметоприм, флавофосфолипол, 

сулфаметоксазол, амоксицилин трихидрат. Общо повече от 76 тона продукти. 

През 2022 г. - първата половина на 2023 г. в Русия са доставени около 30 различни 

субстанции за ветеринарна употреба от 21 индийски производители. 

Интересът към тези продукти сред местните производители нараства от няколко години. 

Общо през първото полугодие на 2023 г. от Индия са внесени над 4 хиляди опаковки със 

субстанции на стойност над 1,23 млн. USD. През 2022 г. вносът възлиза на над 4,44 хил. 

опаковки на обща стойност 2,06 млн. USD. 

 

Вносът на субстанции за производството на ветеринарни лекарства 

и фуражни добавки в Русия през 2019–2022 г. от Индия 

 

 

През 2022 г. в Русия са доставени продукти от 12 страни: Китай, Индия, Италия, Тайланд, 
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Франция, Холандия, Словения, Белгия, Финландия, Румъния, България и Испания. Общо са 

внесени 4,74 хил. тона продукция на стойност над 64,5 млн. USD. Редица големи производители 

на ветеринарни лекарства и фуражни добавки внасят без посредници. Сред руските сервизни 

компании могат да се откроят „Адамс Кемикалс“, „Альянс Сервис“, „Биомир“, „Велтрэйд“, 

„ГОРОС21.РУ“, ТКФ „Корпас“, „Мегафарм“,    „Мирафарм“,  „Протек-СВМ“, „Русмедторг“, 

„Ветсфера“ и други компании. 

Опростената регистрация на ветеринарни лекарства, произведени в Русия, въведена през 

май 2022 г., даде възможност за значително разширяване на регистъра на лекарствата и създаде 

перспективи за растеж на местното производство и развитие на износа на продукти и 

следователно за разширяване на пазара за вещества, главно поради доставката на чужди 

субстанции. Според Националната ветеринарна асоциация обемът на производството на всички 

ветеринарни фармацевтични продукти през 2022 г. се е увеличил до 63,7 милиарда рубли, от 

54–56 милиарда рубли, средно за 2019–2021 г. Повече от 70% от пазара е за лекарства за 

селскостопански животни и птици. Според прогнозата на специалистите от НВА, до 2030 г. 

обемът на производството на ветеринарни лекарства в Русия ще достигне 82,5 милиарда рубли. 

За да се избегне евентуален недостиг на суровини, от март 2022 г. до 31 декември 2023 г. 

на руските производители на лекарства за ветеринарна употреба беше разрешено да внасят 

фармацевтични вещества за ветеринарна употреба, които не са включени в специализирания 

държавен регистър на лекарствата за ветеринарна употреба, но са включени в държавния 

регистър на лекарствата и предназначени за производство на лекарства за медицинска употреба 

на територията на Руската федерация в процедурата за уведомяване за производство на 

регистрирани лекарства. Измененията в регистрационното досие на лекарствени продукти за 

ветеринарна употреба, произведени на територията на Руската федерация с цел заместване на 

вноса, включително оригинални лекарствени продукти, свързани с подмяната на 

производителите на помощни вещества, първична и вторична опаковка, се извършват до 31 

декември , 2023 г. по уведомителен начин. Всичко това създава предпоставки за появата на 

пазара на нови сервизни фирми и разкриване на собствени производствени мощности за 

производството на най-дефицитните вещества. 

С държавна подкрепа местните производители през следващите няколко години могат 

значително да увеличат производството на редица дефицитни ваксини, антибактериални 

лекарства, както и кокцидиостатици, витаминни и минерални препарати, дезинфектанти и 

антисептици. Домашните животновъди и птицевъди обаче се нуждаят не само от генерични 

лекарства, но и от внедряване на най-новите научни открития в областта на защитата на 

здравето на животните. 

http://www.tsenovik.ru/  

 

  

 

 

  

ПЛАТО БЕРМАМИТ 

 

ЕЗЕРОТО БАЙКАЛ, ИРКУТСК 

 

Езерото Байкал или синьото око на Сибир е уникално по рода си. То е най-голямото, най-

дълбокото и едновременно с това най-старото сладководно езеро на нашата планета. През 1996 

г. заради огромното си биологично многообразие Байкал бе включен в Списъка на световното 

културно и природно наследство на ЮНЕСКО. 

Този огромен воден басейн се намира в Източен Сибир, на границата между Иркутска 

област, която е на северозапад, и Република Бурятия в посока югоизток.  

За да придобиете представа за вместимостта и мащаба на Байкал трябва да знаете, че 

всички световни реки трябва цяла година да се вливат в него, за да успеят да го напълнят. 

   ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНОСТИ И УНИКАЛНИ ОБЕКТИ В РУСИЯ 

http://www.tsenovik.ru/
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Площта му е 31,5 хиляди кв.км, а обемът на водната маса — 23 хиляди куб. км. С тази си 

вместимост сибирското езеро концентрира в себе си 20 на 100 от незамръзващите сладководни 

запаси на нашата планета. 

Езерото Байкал се намира в силно 

сеизмичен район и земетресенията тук не са 

рядкост. 

Причината за това е, че е разположено в 

континентален разлом, който се разширява с 

около 2 см. всяка година. Бреговата му ивица 

достига до рекордните 2100 км, а самата му 

дължина е към 636 км. Между 25 и 80 км. 

варира ширината му. Най-дълбоката точка на 

езерото се намира на 1637 м под морското 

равнище, което го прави най-дълбокото 

сладководно езеро на нашата планета. Все пак 

обемът на Байкал не е достатъчен, за да 

задмине рекордьора в тази дисциплина – 

Каспийско море. 

Около удивително красивият район на 

езерото Байкал има планини и гори, а на водната 

му територия са разположени цели 30 

островчета. Особено привлекателна за 

туристически обиколки е планината Саян.  

Този невероятен воден басейн, чиято 

възраст е около 25-30 млн. години, има 

кристално чиста прозрачна вода, която позволява 

на места да се види до 50 м. дълбочина. В нея 

живеят над 2500 вида растения и животни, 

повечето от които не се срещат другаде по света. 

 

5 легенди за Байкал, най-дълбокото 

езеро в света. 

Легенда за ужасния дракон. 

Байкал си има свое "Неси" и историята му 

всъщност е доста страшна. Местните говорят, че в 

Мухорския залив, най-топлата част от езерото, 

живее "воден дракон", който отвлича рибари в 

подводното си царство. Според някои слухове 

чудовището е нещо като гигантска есетра със 

зловещо лице; други твърдят, че прилича на 

гущер с огромни нокти и "броня" по гърба, а 

трети смятат, че този звяр прилича на древен 

ихтиозавър, прародителят на крокодилите. За да 

умилостивят Байкалския звяр, само допреди 

няколко века местните му "принасят в жертва" 

кожи, бижута и храна. Някои дори правят и 

"кръвни" жертвоприношения. 

Между другото, през 1980-те съветски 

изследователи засичат с помощта на ехолокатори 

30-метров движещ се обект по дъното на езерото, 

но не успяват да разберат за какво точно става 
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въпрос. Руски и чуждестранни любители на мистериите все още се опитват да намерят 

"чудовището", а в социалните медии редовно се появяват снимки с размазани изображения на 

странни същества. Може би това е просто нов вид байкалска фауна. 

 

Легенда за златото на Руската 

империя. 

Една от най-големите неразплетени 

исторически мистерии е къде са отишли златните 

резерви на Руската империя след Революцията 

през 1917 година. В страната бушува гражданска 

война между поддръжниците на царя 

(белогвардейците) и поддръжниците на "новия 

режим" (Червената армия). Златото се мести на 

различни места, все по-дълбоко в Сибир. Когато 

попада в ръцете на болшевиките през 1919 г., се 

оказва, че в някои от сандъците има тухли вместо 

златни кюлчета. Около 180 тона са "загубени". Някои любители на легендите вярват, че златото 

на Руската империя е потънало в езерото при катастрофа на влака, който го прекарва по 

Околовръстната байкалска жп линия. 

Естествено, митовете за съкровището не дават мира на търсачите на приключения. На 

няколко пъти до дъното на езерото Байкал са пускани подводници "Мир", с чиято помощ са 

намерени останки от вековни сандъци и дори кюлчета със златист блясък. Тези находки, обаче, 

така и не са изкарани заради изместването на дъното. 

 

Легенда за р. Ангара. 

Това е може би най-романтичната и 

популярна легенда за Байкал. 300 реки и потоци се 

вливат в езерото, но само една река – Ангара, 

извира от него. Тя е една от главните реки в Сибир 

и, според старите приказки, е "дъщеря" на Байкал. 

Местните описват Байкал като богатир, който 

събирал "дан" от околните земи, а дъщеря му Ангара 

незабавно го връщала. Тя имала само една 

огърлица, който не показвала на никого. Пазела я 

за бъдещия си съпруг. Един ден Байкал казал на 

всички съседни богатири, че иска да омъжи дъщеря си. Избрал ѝ за жених млад мъж на име 

Иркут, въпреки че тя харесвала рицаря Енисей. Но думата на 

баща ѝ не се цепела на две. В крайна сметка Ангара избягала 

от дома си, взела огърлицата си и хвърлила мънистата ѝ под 

краката си, раздавайки съкровището на хората. Там, където 

срещнала Иркут по пътя, днес се издига гр. Иркутск; там, 

където хвърлила мънистата, се появили други градове. А там, 

където срещнала Енисей, има стрела – и там р. Ангара се влива 

в р. Енисей. 

 

Легенда за друг свят. 

Езерото Байкал е най-дълбокото езеро в света и 

местните знаят това още преди официалните научни 

изследвания. Те вярват, че има бездънна яма, която води до 

открития океан или до долния свят. Говори се, че над ямата на 

повърхността има водовъртеж, който е поглъщал минаващите 
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лодки. За първи път приблизителната дълбочина на езерото е изчислена през 1930-те, като 

оттогава информацията непрекъснато се актуализира. Оказва се, че средната дълбочина на 

езерото Байкал е 740 м, но има и по-ниски части, както и едно място с дълбочина 1642 м и то 

точно на мястото, описано в легендите. "Бездънната яма" се намира в тектонски разлом. 

 

 

Легенда за името. 

Учените все още спорят за възрастта на езерото 

Байкал (основната теория е, че то е на 25-35 милиона 

години, но според някои то е на около 150 000 години и 

дори на само 8000 години) и за произхода му (дали 

някога то е било вулкан или се е образувало от 

разместване на земните пластове). Знае се, че около 

езерото са живели хора още през II в.пр.н.е., като те са 

били от различни народности. Но всички те наричат 

езерото по подобен начин. "Бай" на много езици 

означава "велик". На бурятски "Байгал-далай" означава 

"голяма водна маса, като море"; на якутски "байхал", "байгал" означава "голяма, дълбока вода". 

Има легенда, че езерото Байкал се е образувало на мястото на "огнедишаща планина", т.е. 

вулкан, а името му означава "стоящ огън". 

 

 

 

 

 

Изготвил: ………………………… Ана Гочева, сътрудник на ЦПРБ 


